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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

Як що вес ти мо ву про «циф рові нар ко ти ки» як про
фізич ний при мус, то йо го та кож мож на вва жа ти не пе ре -
бор ним, тоб то та ким, що повністю пригнічує во лю осо -
би, кот ра піддаєть ся на силь ству, внаслідок чо го во на
поз бав ле на мож ли вості об ра ти ба жа ний  варіант по -
ведінки і здійснює внаслідок на силь ства ру хи тіла, яки ми
зав дає шко ди, або ж не вчи няє тих дій, які во на по вин на
бу ла вчи ни ти в певній си ту ації, у вчи не но му  діянні осо -
би не має про я ву її волі. Не пе ре бор ний фізич ний при мус
«руй нує» діян ня, зни щує йо го цілесп ря мо ва ний і воль о -
вий ха рак тер. 

От же,  на підставі здійсне но го аналізу про по нуємо
криміналізу ва ти «циф рові нар ко ти ки» й за бо ро ни ти їх
роз пов сюд жен ня та вжи ван ня, а та кож рек ла му в за со -
бах ма со вої інфор мації.
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Дру га по ло ви на XX сторіччя у світовій суспільній
думці пройш ла під зна ком пе ре ос мис лен ня в ній
ролі жінки. Так, у політич но му житті з'явив ся но вий
фе но мен — про рив жінок у еше ло ни вла ди. Та ли ше
на по чат ку XXI сторіччя во ни от ри ма ли ви бор че пра -
во, а та кож рівні з чо ловіка ми еко номічні та
соціальні пра ва.

Примітно, що фор му ван ня осо бис тості жінки й чо -
ловіка, ста те ву зба лан со ваність у суспільстві про го ло ше -
но од ни ми з ос нов них прин ципів стра тегій роз вит ку
євро пейсь ких дер жав  ХХІ сторіччя.

Здав на скла ло ся так, що чо ловіки го ло ву ють у всіх
сфе рах. Во ни — пре зи ден ти та прем'єр�міністри біль -

шості дер жав, керівни ки регіонів, стра тегічно важ ли вих
підприємств і ду же впев не но про су ва ють ся кар'єрни ми
схо да ми. Що до  жінок, то на них пок ла да ють ся де що інші
функції в суспільстві. Ви ко ну ю чи їх, більшість жінок з ча -
сом ро зуміють, що не мо жуть ре алізо ву ва ти весь свій
по тенціал, зак ла де ний при ро дою. 

У наш час політи ка стає де далі біль ше по ши ре ною
про фесією та важ ли вим ви дом соціаль ної діяль ності,
який є при тя галь ним для все біль шої кіль кості гро ма дян.
Про те ще чи ма ло лю дей пе ре ко нані в то му, що жінка на -
ба га то впев неніше по раєть ся з діть ми, на кухні, ви ко нує
на леж не в церкві, аніж зай маєть ся дер жав ни ми спра ва -
ми. Чо ловіки та кож час то стве рд жу ють, що жінці вза галі

Єдиний спосіб зійти на верхівку сходів — 
щораз долати сходинку за сходинкою. 

І під час цього підйому ви раптом віднайдете в собі 
всі необхідні для досягнення успіху якості, 

навички та вміння, яких, здавалося б, ніколи не мали.  
Маргарет ТЕТЧЕР

Вікторія СОЛОШЕНКО,
кандидат історичних наук, доцент, 
старший науковий співробітник 
ДУ  «Інститут всесвітньої історії 
Національної академії наук України»

Гендерна політика об'єднаної Німеччини: 
сучасний стан проблеми 

Фемінізм і жіно ча еман си пація (як од на зі світо вих політич -
них кон цепцій) ста нов лять інте рес для ро зуміння й виз на -
чен ня ролі жінки в політич но му житті суспільства. Звер нув -
шись до історії, ми мо же мо спос теріга ти ди наміку й роз ви -
ток жіно чо го ру ху,  бо роть бу жінок за свої політичні та
соціальні пра ва: пра во на освіту, пра во оби ра ти й бу ти об ра -
ни ми, пра во на пра цю та рівну з чо ловіка ми оп ла ту  праці
то що. 
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не місце в по лі тиці. Але в усі ча си предс тав ниці прек рас -
ної статі відігра ва ли на політичній арені не ос тан ню роль,
як от ле ген дар на ца ри ця Єгип ту Кле о пат ра, котра пра ви -
ла з 51 р. до н. е. 21 рік. 

Упер ше фемінізм та йо го виз на чен ня ста ли
об'єктом досліджен ня нап рикінці XVIII сторіччя. Са ме
тоді бу ло відміче но ген дер ну нерівність та наміти ли ся
про я ви су пер ни цт ва й бо роть би між предс тав ни ка ми
про ти леж них ста тей. Пер вин ний інте рес до ць о го нап -
ря му ви ни кає в євро пейсь ких країнах. Про те ува гу бу -
ло ак цен то ва но пе ре довсім на жіно чих про тес тах і вис -
ту пах як та ких. 

Од ним із пер ших те о ре тиків са ме німець ко го
феміністич но го нап ря му був Т.  Готтліб фон Гіппель, зав -
дя ки яко му в 1792 році по ча ла фор му ва ти ся феміністич -
на дум ка в Німеч чині.  

З пли ном ча су жіно че пи тан ня за ли ша ло ся од ним із
най важ ливіших у пра цях за рубіжних і вітчиз ня них істо -
риків, філо софів, пись мен ників. Але ідеї фемінізму
діста ли свій роз ви ток у ро бо тах фран цузь ких філо -
софів�просвіти телів: Ш. Фур'є, А. Сен�Сімо на, Ж.�Ж.
Р у с  с о ,  
А. Воль те ра. 

Су пе реч ки що до ролі жінки в суспільстві, що містять
феміністсь ку перс пек ти ву, прос те жу ють ся від епо хи так
зва но го ран нь о го се реднь овіччя. У де я ких досліджен нях
з історії фемінізму ви то ки феміністсь кої кон цепції
пов'язу ють із ви хо дом на аванс це ну суспіль но го жит тя
пле я ди жінок�єре ти чок у країнах Євро пи (ХIII—XIV ст.). 

До яск ра вих про явів ран нь о феміністсь ко го про тес ту
на ле жить творчість англійсь ких памф ле тис ток XVII
сторіччя Аф ри Бен (1640—1689) і Мері Ес тел (1666—1731),
яких час то на зи ва ють пер ши ми за хис ни ця ми жіно чих
прав у Ве ликій Бри танії. Во ни за хи ща ли пра во жінки вва -
жа ти се бе рівною чо ловікові й та кою ж віль ною і пов -
ноправ ною.

Уп ро довж усь о го XVIII сторіччя жінки євро пейсь ких
країн бра ли ак тив ну участь у житті суспільства. Чи ма ло
жінок пра цю ва ли на се бе й ма ли еко номічну не за -
лежність; прос то лю дин ки віль но відвіду ва ли публічні
місця, а світські пані, ор ганізо ву ю чи власні са ло ни, на ма -
га ли ся втру ча ти ся че рез їхніх відвіду вачів—своїх друзів у
політи ку. У спіль но му хорі ви мог що до звіль нен ня від
дес по тиз му жінки на по ля га ли на виз нанні своїх прав на
цивіль не жит тя: на освіту, на пра цю, на по ша ну в сім'ї та
суспільстві [1, с. 236]. 

У Франції  Національ ним збо рам бу ла предс тав ле на
Дек ла рація прав жінки і гро ма дян ки, підго тов ле на
Олімпією де Гуж за зраз ком Дек ла рації прав лю ди ни і
гро ма дя ни на 1789 ро ку. У цій дек ла рації місти ла ся ви мо -
га виз нан ня пов но го соціаль но го і політич но го рівно -
прав'я жінок. Тоді ж бу ло ство ре но пер шу жіно чу
політич ну ор ганізацію «Суспільство жінок — ре во -
люційних рес публіка нок», про те в 1793 році її діяльність
за бо ро нив Кон вент. А не за ба ром бу ло відправ ле но на
гільйо ти ну й ав тор ку дек ла рації Олімпію де Гуж. Відо мо,
що їй на ле жать сло ва: «Як що жінка гідна зійти на еша -
фот, то во на гідна й увійти до пар ла мен ту» [1, с. 239].
Про те в 1795 році жінкам Франції за бо ро ни ли з'яв ля ти ся
в гро мадсь ких місцях і на політич них збо рах, а в 1804�му
імпе ра тор На по ле он Бо на парт  ви дав указ, який про го -
ло шу вав: жінка не має жод них цивіль них прав і пе ре бу -
ває  під опікою чо ловіка.

У 1792 році в Німеч чині вийш ла книж ка Т. Готтліба
фон Гіппе ля «Про поліпшен ня громадянського ста но ви -
ща жінки». Підкрес лю, що з публікації цієї ро бо ти по ча -
ла ся історія феміністсь кої дум ки в Німеч чині. У книжці
фон Гіппель ви ма гав рівних прав для предс тав ників обох
ста тей, а та кож на по ля гав на то му, що до сяг нен ня цієї
ме ти має бу ти тур бо тою освіче них чо ловіків, бо «жінкам

утовк ма чи ли, що во ни несп ро можні до не за леж ної
політич ної діяль ності» [2].

Відо мою російсь кою феміністкою бу ла Олек са нд ра
Кол лон тай [3]. Ключ до звіль нен ня жінки во на вба ча ла в
то му, щоб пе рек лас ти тур бо ту про дітей на дер жа ву. При
ць о му, за її ба чен ням, чо ловік, як і раніше, по ви нен за -
ли ша ти ся го ду валь ни ком, хо ди ти на ро бо ту й за роб ля ти
гроші для сім'ї.

От же, од ним із най важ ливіших по нять фемінізму цієї
до би вар то вва жа ти еман си пацію, яка бу ла гас лом біль -
шості кам паній за здо бут тя рівноп рав'я жінка ми у різних
сфе рах (на сам пе ред у ца рині освіти, праці, гро ма дянсь -
ких прав) у ме жах на яв них суспіль них струк тур [4]. 

Уже після Дру гої світо вої війни од ним із важ ли вих
зав дань жіно чо го ру ху бу ла бо роть ба за фак тич ну ре -
алізацію прав жінок, виз на них на за ко но дав чо му рівні.
Під час про те ст них вис тупів 1960—70�х рр. у США та
Європі феміністсь кий рух стає ма со вим яви щем («дру га
хви ля»). Ос но во по лож ни ця й те о ре тик «дру гої хвилі»
жіно чо го ру ху — Си мо на де Бо ву ар, фран цузь ка філо -
соф�екзистенціалістка, ав тор ка кни ги «Дру га стать»
(1949). Во на стве рд жу ва ла: «Щой но жінка до сяг не
успіхів, як во ни вик ли ка ють нові на па ди про ти неї». На
по чат ку 1960�х рр.  про лу на ла та кож спіль на ви мо га
феміністок — на да ти жінкам пра во не ли ше оби ра ти, а й
вхо ди ти  у владні струк ту ри. 

Проб ле ма еман си пації жінок є гост ро ак ту аль ною,
особ ли во в су час но му суспільстві. Як ус та но ви ли
дослідни ки, навіть чо ловічий і жіно чий політичні слов ни -
ки істот но відрізня ють ся один від од но го. В наш час чо -
ловіки частіше ве дуть мо ву про відсот кові став ки, ак ци -
зи, НА ТО, тех но логії то що. А жінки у  вис ту пах біль ше
вжи ва ють такі сло ва, як тур бо та, дог ляд, ди тя чий са док,
бу ди нок і т.п. Але для прий нят тя ефек тив них рішень, як
ми чітко усвідом люємо, потрібен ба ланс.  Жінки у владі
спро можні повніше вра хо ву ва ти пот ре би гу манізації
відно син у суспільстві.

Нині на міжна род но му й національ но му рівнях за -
хист прав жінки здійснюєть ся за до по мо гою відповідних
нор ма тив но�пра во вих актів. Як стве рд жу ють фахівці,
проб ле ма ти ка спеціаль них прав чо ловіка, які вра хо ву ва -
ли б  йо го особ ливі пот ре би, вза галі не роз роб ле на. Вод -
но час ген дер ний підхід пе ред ба чає роз роб ку єди но го
стан дар ту для жінки та чо ловіка, фор му ван ня сис те ми
прав і сво бод та ме ханізмів їх ре алізації. 

Ці проб ле ми пе ре бу ва ють у полі зо ру  Євро пейсь ко -
го Со ю зу, який, нап рик лад, має намір за ко но дав чо
розв'яза ти проб ле му різниці в зарп латі між чо ловіка ми і
жінка ми. Згідно з до повіддю Євро комісії про ста те ву
рівноп равність чо ловіки в об'єднаній Європі за роб ля ють
у се реднь о му на 15 відсотків біль ше, ніж жінки. За ве ли -
чи ною роз ри ву між се реднь ою зарп ла тою чо ловіків і
жінок трійка лідерів скла даєть ся з Кіпру, Ес тонії та Сло -
вач чи ни. 

Се ред пе ред ба чу ва них за ходів — обов'яз ко ва від -
пуст ка для дог ля ду за діть ми для батьків. У Німеч чині
вже зроб лені перші кро ки в ць о му нап рямі. Міністр у
спра вах сім'ї Ур су ла фон дер Ляйен зап ро ва ди ла но -
вацію під час роз ра хун ку вип лат так зва ної батьківсь кої
до по мо ги. Як що бать ко теж бе ре відпуст ку для дог ля ду
за діть ми, то до по мо га вип ла чуєть ся не 12, а 14 місяців.
За ос танні 25 років різни ця між зарп ла та ми чо ловіків і
жінок ско ро ти ла ся ли ше на два відсот ки. Як що так піде
й далі, то пра ця чо ловіків і жінок оп ла чу ва ти меть ся од -
на ко во ли ше че рез 187 років, вва жає євро комісар ЄС з
пи тань праці та зай ня тості  В. Спідла [4, с.36—37]. 

Пра во на ген дер ну рівність про го ло шуєть ся в до -
ку мен тах, прий ня тих на зустрічах най ви щих предс тав -
ників країн — членів ЄС (у Люк сем бурзі в 1997 році, в
Ліса боні в 2000 році то що).  Згідно зі стра тегією Євро -
со ю зу в га лузі охо ро ни здо ров'я та без пе ки праці од -
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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

ним із на галь них зав дань на су час но му етапі є по до -
лан ня відповідних відміннос тей за ста те вою оз на кою.
Євро пейсь кий фонд за поліпшен ня умов жит тя і праці
(ор ганізація ЄС, що зай маєть ся соціаль ни ми проб ле -
ма ми) в спеціаль но му ог ляді «Якість ро бо ти і зай -
нятість жінок»  дійшов та ко го вис нов ку: про тя гом ос -
танніх чо тирь ох де ся тиліть част ка жінок у за галь но му
ба лансі зай ня тості підви щи ла ся, во ни зро би ли низ ку
важ ли вих про ривів у різних га лу зях еко номіки й ви -
дах робіт, а та кож у до сяг ненні ви со ко го про фесійно -
го й по са до во го ста ту су. Вод но час ре зуль та ти
досліджень фон ду свідчать про знач ну диск римінацію
за ген дер ною оз на кою: в од них про фесіях жінки на
ви со ких по са дах предс тав лені знач но мен ше, як що
бра ти до ува ги їхню за галь ну зай нятість, в інших —
відчут но біль ше. От же, щоб ліквіду ва ти дискри -
мінацію за ста те вою оз на кою, слід до ма га ти ся вне сен -
ня цих проб лем них пи тань до юри дич но го, соціаль но -
го та політич но го по ряд ку ден но го [4, с. 37]. Ви су -
ваєть ся та кож ціла низ ка не менш  важ ли вих суміжних
зав дань сто сов но не ли ше праці жінок у га лу зях, де
пре ва лю ють чо ловіки, а й рівно го ста но ви ща жіноцт ва
в усіх сфе рах суспіль но го бут тя.

Без пе реч но, проб ле ма рівності між чо ловіка ми та
жінка ми за ли шаєть ся ак ту аль ною й для низ ки
провідних євро пейсь ких дер жав. Зок ре ма, це сто суєть -
ся й Фе де ра тив ної Рес публіки Німеч чи на. Приміром,
ли ше 5 % по сад бур гомістрів у німець ких містах із на се -
лен ням по над 10000  жи телів обійма ють жінки. Утім,
пос тає низ ка пи тань сто сов но жінок, які посіда ють най -
важ ливіші дер жавні  пос ти:  зок ре ма, чи зміню ють во ни
політи ку, ко ли пе ре бу ва ють при владі? [5]. На це за пи -
тан ня на ма га ють ся відповісти німецькі соціоло ги,
політо ло ги, юрис ти. 

Фемінізм вель ми по туж но про ни зує жит тя жінок,
відтак це їм за ва жає завж ди й за будь�яких обс та вин
за ли ша ти ся жінкою. Найвпли вовішою жінкою світу в
2012 році жур нал Forbes наз вав канц ле ра Німеч чи ни
Ан ге лу Мер кель, а жур нал Time у 2006 і 2007 ро ках  вніс
фе де раль но го канц ле ра ФРН до спис ку ста найвпли -
вовіших лю дей пла не ти. «Залізна леді Євро пи» очо лює
топ�100 дру гий рік поспіль. По са ду Мер кель обіймає з
2005 ро ку. У кон тексті аналізу заз на че ної проб ле ми
важ ли вим, на на шу дум ку, є той факт, що Мер кель сво -
го ча су обійма ла по са ду фе де раль но го міністра у спра -
вах жінок і мо лоді, а та кож міністра охо ро ни нав ко -
лишнь о го се ре до ви ща. Вра ху ван ня са ме цих чин ників
дає підста ви зро зуміти й те, чо му, нез ва жа ю чи на хвилі
світо вої фінан со во�еко номічної кри зи, які до ся га ють і
ФРН, рей тинг підтрим ки фе де раль но го канц ле ра в
суспільстві, за ос танніми да ни ми, ста но вить 70%. Для
Мер кель як політи ка це ду же не по га но, ад же ви бо ри
фе де раль но го канц ле ра ма ють відбу ти ся вже в 2013
році. 58�річна Мер кель не цу раєть ся Інтер не ту, не що -
дав но  ство ри ла влас ний ка нал на YouTube, Die
Bundesregierung, де відповідає на за пи тан ня гро ма дян,
влас ний сайт www.bundeskanzlerin.de [5]. Обійма ю чи
найвпли вовішу по са ду у ФРН, во на має впев не ну,
яскра во ви ра же ну та соціаль но орієнто ва ну по зицію, за
що нерідко її підда ва ли  кри тиці.

Дру гу схо дин ку в спис ку впли во вих жінок світу
посідає 64�річна Гілларі Клінтон, ко лиш ня пер ша леді, а
нині держ сек ре тар Спо лу че них Штатів Аме ри ки.
Підкрес лю: ли ше за ос танній рік во на відвіда ла по над 40
країн. Не а би як по пу ляр ний  її блог Texts From Hillary [5].   

Третє місце у пре зи ден та Бра зилії Ділми Рус сефф. У
червні 2012 ро ку цю 64�річну жінку�політи ка та її прог ра -
му Brasil Sem Miseria («Бра зилія без бідності») підтри му -
ва ло 77% гро ма дян. То му не  ви пад ко во їй про ро ку ють
пе ре мо гу на ви бо рах 2014 ро ку [5].

Звернімо ува гу й на та ке. Російсь ка дослідни ця 
Т. Юдіна, аналізу ю чи чин ни ки ви со ко го ав то ри те ту та
роль Ан ге ли Мер кель у вирішенні най бо лючіших пи -
тань, заз на чає, що во на де далі біль ше стає «канц ле ром
внутрішнь о го об'єднан ня дер жа ви». Гас ло «Німеч чи на
— це ти» і прог рам на за я ва Мер кель «Я хо чу слу жи ти
Німеч чині» різко конт рас ту ють із філо софією її по пе -
ред ників. Політи ки но во го по коління — це но ве об лич -
чя но вої, об'єдна ної, Німеч чи ни. Ан ге ла Мер кель у ць -
о му сенсі є вод но час і ре аль но діючою політич ною фігу -
рою, і, яко юсь мірою, сим во лом цієї но вої Німеч чи ни
[6, с. 138]. 

Важ ли во відзна чи ти, що стиль но вої, об'єдна ної,
Німеч чи ни в умо вах єди ної Євро пи та ре аль ності про -
цесів гло балізації (не за леж но від то го, як до них ста ви ти -
ся) — це стиль комп ромісів, праг нен ня та вміння до мов -
ля ти ся, стиль взаємодії і ко опе рації. Но вий політич ний
стиль фор муєть ся як ре акція на нові ре алії та вик ли ки ча -
су [6, с. 138—139]. 

Не ба жан ня німців пок лас ти еко номічні жерт ви на
вівтар євроінтег рації та ма со ве без робіття в країні ми мо -
волі зму шу ють ба гать ох порівню ва ти Ан ге лу Мер кель із
Мар га рет Тет чер. Але са ма Мер кель порівнянь із
«залізною леді» не по люб ляє. «Ми жи ве мо в епо ху кван -
то вої фізи ки, а то му вже час зро зуміти, що потрібно
вміти до хо ди ти комп ромісів», — за зна чи ла фе де раль ний
канц лер [5].

Се ред най важ ливіших нап рямів своєї політич ної
діяль ності в період го ло ву ван ня Німеч чи ни в ЄС Ан ге ла
Мер кель наз ва ла До говір про зап ро вад жен ня Конс ти -
туції для Євро пи, за хист кліма ту, енер ге тич ну політи ку,
пог либ лен ня тран сат лан тич но го еко номічно го співро -
бітницт ва та доб ро сусідські відно си ни з країна ми—
сусіда ми Євро со ю зу та дер жа ва ми Цент раль ної Азії. 
З кінця 2000 ро ку во на на ма гаєть ся зап ро ва ди ти по нят тя
«но ва соціаль на рин ко ва еко номіка», що ґрун туєть ся на
відо мо му терміні «соціаль но орієнто ва на рин ко ва еко -
номіка». Предс тав ля ю чи у 2006 році прог ра му діяль ності
сво го уря ду, фе де раль ний канц лер виз на чи ла ос новні
нап ря ми в ре фор му ванні фе де ра тив ної сис те ми, бо -
ротьбі з бю рок ра тиз мом, роз вит ку на у ко вих до -
сліджень, енер ге тичній політиці, бюд жетній і фінан совій
сфе рах, політиці у сфері сім'ї, рин ку праці, й зок ре ма ре -
фор му сис те ми охо ро ни здо ров'я.

Важ ли вим для су час ної Німеч чи ни є пи тан ня
здійснен ня ос танніми де ся тиліття ми ген дер ної політи ки.
Стат тя 3 Ос нов но го За ко ну країни про го ло шує чо ловіка
та жінку рівноп рав ни ми суб'єкта ми, за без пе чу ю чи, от же,
фор маль ну ген дер ну рівність [7]. Ан ге ла Мер кель у ць о -
му сенсі є доб рим прик ла дом. Ад же во на у ла вах ХДС та
на щаб лях вла ди зро би ла блис ку чу кар'єру в «чо ловічо -
му» світі політи ки. 

Успішним прик ла дом ре алізації конс ти туційних на -
ста нов в ос танні де ся тиліття є та кож прак ти ка діяль ності
й інших політич них партій ФРН. Так, від са мо го зас ну ван -
ня Партії зе ле них там сповіду ють підхід, за яко го в усіх
спис ках партії та її ор ганів кількість чо ловіків і жінок має
бу ти рівною. У Соціал� де мок ра тичній партії Німеч чи ни з
1988 ро ку діє 40�відсот ко ва кво та предс тав ни цт ва жінок
на всіх партійних по са дах і навіть під час роз поділу де пу -
татсь ких ман датів. У до ку мен тах Хрис ти янсь ко�де мок -
ра тич но го со ю зу, чле ном яко го є пер ша жінка�бун дес -
канц лер, після три ва лих об го во рень ос та точ но зафіксо -
ва но так зва не пра ви ло кво ру му: на всіх по са дах і в усіх
ор га нах партії кількість жінок має ста но ви ти що най мен -
ше тре ти ну. Кво ти та інстру мен ти, що за без пе чу ють
рівноп равність жінок, зап ро вад же но та кож в Об'єднанні
німець ких профспілок. Од нак в еко номіці си ту ація є де -
що іншою:  у се ре дині ос тан нь о го де ся тиліття на 685 чо -
ловіків у правліннях 100 найбіль ших підприємств  при па -
да ло ли ше 4 жінки [8].
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Пер ша спро ба ви ко рис тан ня в еко номічній сфері
за ко ну ФРН про за без пе чен ня рівноп рав ності чо ловіків
і жінок закінчи ла ся в 2001 році до сяг нен ням до мов ле -
ності про доб ровіль не за без пе чен ня рівноп рав ності
чо ловіків і жінок у при ват них гос по да р ствах. Для зап -
ро вад жен ня відповідних інстру ментів фе де раль ним
уря дом та об'єднан ня ми ве ли ких ком паній бу ло ство -
ре но ро бо чу гру пу «Рівність шансів і сімей на політи ка
підприємств у сфері еко номіки». Дані ста тис ти ки
свідчать, що до 2006 ро ку кількість жінок на керівних
по са дах в еко номічній сфері зрос ла, але політи ка за -
без пе чен ня рівноп рав ності жінок істо то не зміни ла си -
ту ації [10].

У Німеч чині до нині є про фесії, що сприй ма ють ся в
суспільній свідо мості як вик люч но чо ловічі.  На рин ку
праці та кож про дов жує існу ва ти чіткий поділ між чо -
ловічи ми і жіно чи ми про фесіями. Так, у 2004 році  75%
пра цю ючих, зай ня тих не пов ний ро бо чий день, ста но ви -
ли жінки. За да ни ми фе де раль но го відомства ста тис ти -
ки, річна су ма за робітку у чо ловіків і жінок (як у
робітників, так і у служ бовців) у 2005 році відрізня ла ся  в
се реднь о му на 27%. 

Слід вра хо ву ва ти, що ще однією істот ною при чи ною
неспівмірно го предс тав лен ня жінок у де я ких га лу зях ви -
роб ни цт ва чи відсут ності дос татньої кіль кості їх на
керівних по са дах, зок ре ма на підприємствах, є пе ре ри -
ван ня жінка ми  про фесійної кар'єри за ра ди сім'ї і дітей.
Так, у жінок ба жан ня ма ти дітей, як і раніше, ви ра же но
сильніше, аніж у чо ловіків. Хо ча вжиті на дер жав но му
рівні відповідні за хо ди си ту ацію де що поліпшу ють. Ос -
танніми ро ка ми у чо ловіків, що ста ли бать ка ми, з'яви ло -
ся ба жан ня не тіль ки бу ти го ду валь ни ком ро ди ни, а й
бра ти  ак тив ну участь у ви хо ванні ди ти ни («aktiver Vater»
— «ак тив ний бать ко») [4, с. 38].

Ці та інші проб ле ми ген дер ної рівності не по ко ять
вла ду та інсти туції гро ма дянсь ко го суспільства. Се ред
роз маїття ор ганізацій, які зай ма ють ся за хис том прав та
сво бо ди жінок, вар то ви ок ре ми ти Німець ку «Ра ду
жінок» — об'єднан ня, що фінан суєть ся пе ре важ но з гро -
мадсь ких коштів, з над ход жень Фе де раль но го міністер -
ства сім'ї, лю дей по хи ло го віку, жінок та мо лоді. «Ра ду
жінок» виз на но не у ря до вою ор ганізацією, яка має особ -
ли вий до рад чий ста тус у Еко номічній та Соціальній ра дах
ООН. Най ви щим ор га ном німець кої «Ра ди жінок» є збо -
ри членів ра ди [9] . 

Для розв'язан ня проб лем дер жав ної ген дер ної
політи ки став ка ро бить ся на роз ви ток ме режі відкри тих
ди тя чих ус та нов і пла номірне ре фор му ван ня за ко ну про
ди тя чу гро шо ву до по мо гу, прий ня то го  1986 ро ку. Значні
зміни до ць о го за ко ну вне се но в 2007 році (бать ко, який
пе ре бу ває у відпустці для дог ля ду за ди ти ною, впер ше
по чав от ри му ва ти 67% сво го ос тан нь о го чис то го до хо -
ду). Ре зуль та том цих змін ста ло збіль шен ня кіль кості
батьків, які по да ють за я ву на от ри ман ня гро шо вої до по -
мо ги на дітей (2007 ро ку їхня кількість збіль ши ла ся до
10,5%). Про те нині збіль шен ню част ки та ких батьків пе -
реш код жає по ки що не га тив не став лен ня до них
керівницт ва й ко лег [4, с. 37].

На су час но му етапі феміністичні тра диції в Німеч чині
про дов жу ють втілю ва ти ся в твор чості де я ких пись мен -
ниць. Тво ри біль шості з них пот ре бу ють де тальнішо го
аналізу для пе ре ос мис лен ня давніх сте ре о типів і онов -
лен ня феміністич но го світо ба чен ня. Однією з най по пу -
лярніших на німець ко мов но му те рені пись мен ниць, од -
нак ма ловідо мою в Ук раїні, є  Ге ра Лінд — не ли ше ро -
маністка, а  й політич ний діяч — по сол Хо се Кар ре ра са в
Німеч чині. По міжна род но му те ле ба чен ню транс люєть ся
ток�шоу Г. Лінд, май же ко жен її ро ман ек ранізо ва но, та
всі во ни, як пра ви ло, — бест се ле ри.

Нині більшість відповідних ген дер них за ходів, що
здійсню ють ся у провідних дер жа вах світу, ад ре со вані

без по се редньо жінкам і не вра хо ву ють чо ловічо го чин -
ни ка. Це сто суєть ся навіть тих ви падків, ко ли ці за хо ди
спря мо вані на вип рав лен ня по ру шень рівно ва ги у ста -
но вищі жінок і чо ловіків. Вод но час прак ти ка засвідчує,
що існує і проб ле ма за хис ту чо ловіків. Кри ти ки
фемінізму стве рд жу ють, що те пер у країнах За хо ду че -
рез феміністсь кий рух чо ловіки підда ють ся диск -
римінації. Прик ла дом та кої диск римінації  є служ ба в
армії за при зо вом, що є пря мою диск римінацією за ста -
те вою оз на кою. Про те вар то заз на чи ти, що цей факт є
ре зуль та том дер жав ної політи ки, а не діяль ності
феміністок.

От же, роль жінки в су час но му суспільстві пос ту по во
зрос тає. Про це свідчать політи ка та прак ти ка об'єдна -
ної Євро пи, й зок ре ма Фе де ра тив ної Рес публіки Німеч -
чи на. В Ук раїні, як і в низці країн роз ви не ної де мок -
ратії, є досвідчені жінки�політи ки, котрі про я ви ли се бе
як знані ав то ри тетні ліде ри. У нашій дер жаві до проб ле -
ма ти ки ген дер ної рівності де далі частіше звер та ють ся
на у ковці: М. Бу я новсь ка, Н. Гри цяк, Л. По горіла, 
Т. Раєвич та інші. Про те навіть побіжний пог ляд на ту чи
іншу сфе ру дає чи ма ло підстав конс та ту ва ти нерівно -
прав не ста но ви ще ук раїнсь ко го жіноцт ва. Са ме то му
вітчиз ня но му політи ку му, влад ним ор га нам вар то бу ло
б узя ти до ува ги досвід про вад жен ня ген дер ної політи -
ки у ФРН та де я ких інших країнах. Ад же євро пейсь кий
стра тегічний курс має підкріплю ва ти ся офіційним
Києвом у всіх сфе рах суспіль но го жит тя, зок ре ма й у
ген дерній політиці. Мож на з упев неністю стве рд жу ва ти,
що ген дер на рівність є своєрідним міри лом вітчиз ня но -
го де мок ра тич но го пос ту пу.
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